I. megoldas. Legyen a hajo eredeti sebessége v, az adramlat sebessége v,, a hajo sebessége az aramlatban v;, az
aramlat sebessége és a hajo eredeti utiranya altal bezart szog « (1. abra).

Az ABC haromszogre felirhatjuk a cosinustételt:

v? =% 4+ 02 — 20w, cos(180° — a) = v + v2 + 20 v, cos .

Ellentétes irdanyd aramlést feltételezve a 2. dbran lathaté vektor paralelogrammat rajzolhatjuk fel.

Irjuk fel az ABC’ haromszogre is a cosinus tételt:
vs = v? 4+ 02 — 20w, cosa.
A két egyenletet Osszeadva, majd rendezve kapjuk, hogy
vg = (1/2)(vi + v — 20%).
Az adatokat behelyettesitjiik:
vg = (1/2)(13* +9* —2-10%) =25, v, =5 csomo.
Az els6 egyenletbdl a masodikat kivonva, majd rendezve:
2 _ .2
cosa = % : U;v UZQ - 16.95 : fg — 044, a=63°54".
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IT. megoldas. Helyezziik koordindtarendszerbe a sebességvektorokat (3. abra).




Legyenek az aramlas sebességének komponensei v, és v,. Az eredd sebesség abszolit értékének négyzete a kompo-
nensek négyzetosszege:

v = (0+v.) 02,
illetve
vi=(v—vy) + vl
A két egyenletet egymasbol kivonjuk:
v — o3

2 _ .2 _ - — '
v — U, =400y, Uy = = 2,2 csom6.

v

A két egyenletet Osszeadjuk:
v? 4 vs =207 + 202 + 2v§ =20% 4202, v, =5 csomo.
Az aramlat irdnya és az y tengely kozti szoget jeloljik S-val, ekkor

sinf = 2 =044, B=26°06.
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